

第三届“开路先锋”企业文化节活动之一

# “中国中铁好故事”视频创作活动获奖名单揭晓

北京讯 近日，“中国中铁好故事”视频创作活动获奖名单揭晓。自4月份征集启动以来，共收到各单位推荐报送的视频作品199件，经过审核筛选，有关专家初评、复评，最终评选出一等奖5件、二等奖10件、三等奖15件、优秀奖20件以及优秀组织单位10个。

获得一等奖的作品为：中铁隧道局《以山为名，坚守热爱》、中铁八局《黑脸》、中铁四局《通途》、中铁五局《时刻准备着》、中铁大桥局《大桥海风 大展雄风》。

获得二等奖的作品为：中铁二局《见证》、中铁武汉电气化局《情系中老》、中铁七局《破晓》、中铁四局《谢谢你爱我》、中铁八局《变脸》、中铁一局《劳模白芝勇——精测人生》、中铁六院《穿梭时光，好故事在地下绽放》、中铁十局《荒漠中的标尺》、中铁开投《“背”赴幸福》、中铁建工《钢铁筑筑南极》。

获得三等奖的作品为：中铁建工《从放羊

娃到工程师——麦提江·买托合提的成长之路》、中铁隧道局《我们要去许多地方》、中铁交通《向善生长》、中铁七局《八喜小传》、中铁大桥局《青春火焰》、中铁国际《心愿》、中铁十局《绘就洱海大美湿地新画卷》、中铁北京局《安全·先锋》、中铁资源《未来已来——智能矿山革命》、中铁五局《决胜106天》、中铁置业《中铁大健康：全龄健康生活新选择》、中铁投资《十年砺剑 档载千路》、中铁二院《探路者的足迹》、中铁六局《在路上》、中铁工业《你好，我们是科工“涂焊兄弟”》。

获得优秀奖的作品为：中铁一局《跨越百里的“爱心饺子”送到积石山》、中铁四局《在雅万高铁绽放青春芳华》、中铁二院《海龙凯歌 共同富裕》、中铁六院《致敬！开路先锋》、中铁工业《中铁盾构 一往无前》、中铁交通《何以有为》、中铁建工《我有一个梦想》、中铁北京局《勿忘心安》、中铁广州局

《档案 有力量》、中铁置业《一根筋、一块铁、一条路》、中铁资源《点亮——布桑加水电站》、中铁大桥局《凤姐的一天》、中铁上海局《文化引领促发展》、中铁城投《承诺》、中铁设计《拼搏成就梦想，奋斗点亮青春》、中铁水利设计《上栗县流源水库工程》、中铁南方《禁两面人生，扬清风正气》、中铁国资《“小土豆”成长记》、中铁华铁《创新创优 匠心设计——北京地铁19号线新宫车辆段》、中铁信托《中铁信托人的一天》。

优秀组织单位：中铁一局、中铁四局、中铁五局、中铁大桥局、中铁隧道局、中铁建工、中铁六院、中铁工业、中铁置业、中铁资源。

作为中国中铁第三届“开路先锋”企业文化节重要活动之一，本次活动结合深入开展“理想信念情怀 爱岗敬业爱国”主题活动，鼓励广大干部职工以短视频创作的形式，以“新时代的开路先锋”为主题，通过大

视角、小切口的故事形式，征集、展播、评选、表彰一批在创新创优、国之重器、大国工匠、爱岗敬业、文明新风、美好生活、深耕海外等方面的优秀视频作品，充分展示企业坚持党的领导、扎实履行责任、促进经济发展、强化科技创新、推动乡村振兴等方面的突出贡献和辉煌成就。

据悉，本次活动也是对“砥砺七十五载谱写央企担当”第七届中央企业优秀故事创作展示暨AIGC创意传播作品征集展示活动、2024年度中央企业社会主义核心价值观微电影微视频暨基层理论宣讲优秀微视频征集展示活动的一次积极响应，旨在全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧密围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，进一步推动“开路先锋”文化入眼、入脑、入心、入制、入行，筑牢企业高质量发展的文化根基。（建波）

## 琴瑟十九年

□ 殷路新  
中铁四局一公司

“我们结婚19年了，时间过得真快！”一日清晨六点钟，爱人太恒给我打电话，一句话让我陷入了美好回忆中……

我跟太恒是同学，许多相似的经历让我们两个人逐渐靠近。我们都出生于书香家庭，初中毕业后同时考上襄樊铁四局技校攻读电机钳工专业。技校毕业后，我们都被分配到铁四局一公司工程项目部上班，如今都从事党建工作。虽然我们相隔千里，不能常常见面，但丝毫不影响我们的婚姻。幸福的家庭都是相似的，婚后事业与家庭之间的平衡，是我们两肩奋斗和双方家庭鼎力维护的结果。我很爱我的家庭，他更甚！

1994年的金秋十月，我们因书结缘。学生时代的我酷爱阅读，每日与书为伴，从中汲取奋进力量。有一天晚自习前，我正聚精会神地捧着《笑面人》这本世界名著品读。突然听到有人评价道：“《笑面人》的故事情节曲折离奇，艺术风格跟《巴黎圣母院》很相似，都是挖掘丑陋中的美学价值，把读者目光引向社会的底层。”我微微抬起头，映入眼帘的是一张英俊而陌生的脸，这是我们的初相识。

后来，我在校阅览室多次偶遇太恒，随后惊喜地察觉到他与我的阅读兴趣高度相似。我们在共同品读阅读书的过程中，接触逐渐多了起来。时隔多年，我才得知那一次的相遇绝非偶然，而是他为了与我有更多接触有意为之。后来在我的影响下，他也慢慢养成了阅读的习惯。

在我自学《大山英语》时，太恒省吃俭用为我买了一本《英汉互译辞典》。那本书有1200多页，从小学、初中、高中到大学的单词、词组和典型例句一应俱全。至今，那本辞典仍被摆放在家中的书柜里。我坚持每天写日记，他就送给我淡紫色花纹的带锁笔记本，里面密密麻麻地记录着我学生时代美好的过往。

2005年9月25日，我们俩结束了长达11年的爱情长跑，在邢临高速公路项目部参加集体婚礼，太恒高兴得眉眼都含着笑。那时候他在摊铺队工作，在高温的炙烤下，他的皮肤被晒得黝黑发亮。在下班收工期，他便骑车带着我去周边赶集，到当地的书店买我喜欢的书。

2006年，我们同时调到邵怀高速公路项目部上班。在邵阳市隆回县偏远的小山村，我开启了一边筑路、一边创作的道路。创作与读书一样，都能让我得到直抵心灵深处的快乐。文字让我内心变得平静安逸，同时又涌动着无穷的力量。

婚后的前10年，我们俩一直都是夫唱妇随，过着浪迹天涯、工地为家的日子。我们并肩奋战，共同见证了邵怀高速公路、铜汤高速公路、连霍改扩建高速公路、郑濮改扩建公路、合肥枢纽铁路、芜雁高速公路、内蒙古集通铁路复线的开通运营。

2010年我们的孩子出生。哺乳期结束后，我陷入了继续上班亦或甘为主妇的两难抉择中，太恒陪伴我走过了那段困难的时光。如今我能够跟心走、跟梦飞，很大程度上依赖于家人当时的支持，唯有共同走过才知其中甘苦。

2016年，我调到郑州地下综合管廊项目部担任工会组织负责人，太恒留在内蒙古集通局指挥部工作。自此，我们开始两地遥望，各自为战。虽然不常见面，但太恒对我的关心呵护一点也没有减少，零食、书、衣物等物品都会被源源不断地快递给我。有机会相聚时，他总会起大早赶个集，为我做一整桌丰盛的家乡菜。他的手艺堪比星级大厨，油焖大虾、啤酒鸭、红烧甲鱼、炒凉粉、糖醋排骨都是他的拿手菜，也是我爱吃的菜。每当这个时刻，我都会为有这样幸福美满的家庭而感到幸福。

如今，太恒参与建设的河南高速公路“13445”首批工程汝方高速公路即将于年底贯通，我参建的蚌埠滨湖花园三期安置房、蚌埠徐桥二期安置房、蚌埠路港产业园项目也将陆续完工。在未来的日子里，我们将会全身心地投入国家基础设施建设中去，以一往无前的工作和生活态度，携手走过我们的每一个春秋。

### 文化广角

■7月29日，中铁北京局一公司混凝土管理中心组织开展“夏送清凉”慰问活动，为一线员工送去花露水、清凉油、藿香正气水等防暑降温用品。（张秋会）

■7月27日，中铁十局城轨公司广佛环线项目部工会组织反探亲家属到森林海嬉水乐园开展“畅享亲子时光 共建幸福小家”主题团建活动。（李扬 刘庆梅）

■7月26日，中铁电气化局三公司工会“庆祝公司成立四十五周年”员工八段锦比赛成功举办。来自9个单位的8支参赛代表队、50名运动员参加比赛。（王见魁）

■7月25日，中铁三局广东公司阳信高速公路土建2标项目部给沿线的桂岗、那柳、高车、三新、淡荡等五个村庄送上矿泉水、凉茶等防暑降温物品。（何小康）

■7月24日，中铁七局四川蓬溪房建项目部联合蓬溪县红十字会共同开展应急救援培训，共有40余名员工参加活动。（李胜辉）

■7月23日，中铁工业旗下中铁装备技服公司举办“盛夏同心行，共享民族情”活动，精心设置舞台表演区、舞龙迎宾区、民族服饰体验区、篝火舞蹈区、美食区等区域，用音乐、舞蹈和美食为300余名员工带来了一场难忘的视听盛宴。（李亚威）

■7月22日，中铁一局轨道交通运营公司举办“铺架铁军”文化大讲堂。该公司一千余名员工通过线上、线下的方式聆听授课内容。（解广义）

■7月以来，中铁广州局横沥地下空间项目部先后到各工点开展“送清凉”活动，累计为一线员工送去藿香正气液1000盒、菊花八宝茶200包、绿豆500斤、白糖200斤、西瓜3000斤、王老吉100箱等。（李志强）



①7月28日，中铁隧道局三处南沙明珠湾跨江通道项目部举办2024年暑期员工子女联谊会，进一步做好员工子女关爱工作。王宇晨 摄

②7月22日，中铁置业文旅川投公司“置业小学堂”揭牌开班。首期托管班坚持夏日全能培育主题，精心设计20项特色课程，努力实现解决员工子女暑假托管问题、精心辅导孩子作业、全面提升孩子各项技能三项目标。首期托管班共30余名员工子女参加。杨勇 蒋杰 摄影报道

③7月14日，中铁广州局港航公司汕尾白沙湖片区项目部联合国道228项目部、惠州核电项目部共同开展“关爱小候鸟行动计划”。本次活动为期七天，为小朋友精心准备了科普地球仪、坦克模型等礼物，组织观看了烟花秀，还参加了地方部队开展的军营开放日活动。共有24名儿童参加活动。王青 郝留建 摄影报道

④7月24日，中铁十局四公司沪渝蓉项目部组织开展“七彩夏日 耕读相约”小候鸟活动。“小候鸟”们到当地农科所参观蔬菜种植基地，并在耕读书屋内开展“童画绘中国”活动。展俊烽 摄

⑤7月26日，中铁上海局一公司宁淮铁路二分部联合南京市六合团区委共同开展“爱心暑托班”活动，通过廉洁家风小讲堂、建筑工地“大物件”小课堂，让孩子们经历了一次难忘的暑期体验。朱媚玉 摄

⑥7月15日至20日，中铁二局五公司工会组织开展2024年员工子女国防教育夏令营活动，33名员工子女在夏令营中对国防与警务知识进行了学习。赖俊汝 摄

⑦7月25日，中铁建工西南分公司与贵阳市总工会联合举办“同心童益·筑梦工匠”关心关爱留守儿童暨2024年“阳光童行·益”路向黔”阳光少年夏令营活动。张磊 孙臣晨 摄影报道

## 暑期研学游 关爱“小候鸟”

——中国中铁各单位因地制宜组织员工子女开展青少年暑期夏令营等活动

### 中国中铁参展第八届南博会

昆明讯 7月23日，第八届中国—南亚博览会暨第28届中国昆明进出口商品交易会在昆明开幕。中国中铁作为世界500强企业，携一批辉煌成果亮相建筑科技馆。

本届展会突出专业性，首次按产品类型划分专业馆展区，以便更好地服务经贸交易。中国中铁展厅位于1号建筑科技馆1T05展位，占地面积360平方米。展厅以“建设现代中国服务全球市场”为主题，围绕“中国品牌、世界共享”“央地典范、共赢发展”“一带一路、开路先锋”三个篇章，通过高清图案、多媒体视频和实物模型，生动呈现了中国中铁参与建设的众多国内外重大项目，集中展示了中国中铁的全产业链集成优势。

展区内，中国中铁自主研发的中国新一代自升式海上风电安装平台“大桥海风号”风电安装船、全球最大直径TBM“高加索号”打磨喷涂机器人、抹灰机器人等高端装备、前沿技术及智能化产品模型悉数陈列，吸引了众多国内外参观者的目光。

这些“大国重器”，是中国中铁在技术研发方面不懈努力的重大成果，也是大国央企因地制宜发展新质生产力的智慧结晶，充分彰显了中国中铁作为全球基础设施建设领域领军企业的强大实力。

据悉，本届南博会以展会为桥梁纽带，凝聚相互合作发展共识，汇集经贸发展强大合力。中国中铁作为参展央企，将以展会为平台，主动面向南亚国家对接需求，进一步拓展基础设施建设领域交流合作，力争在更大范围更宽领域更深层次服务国家战略，推动“一带一路”高质量发展。（杨迪）

### 百合夜开

□ 罗阳 中铁南方珠三角公司

从未空着手面对人生  
人生却总让你空无一物  
在朝九晚六中遗忘自己  
在柴米油盐中遗忘过去  
在洗洗晒晒中遗忘过去  
思念在眼角流淌了很久  
也风干的很久、很久

我反复晾晒被子，好似截住了生活的暖  
我每天提水洗菜，期待一个未知的结果  
我把地板擦了三遍  
让月光像婴儿一样躺进来  
我在偌大的房子里收拾影子  
把沉默和孤独拥入怀中  
然后给自己斟满酒

我不敢在黑夜呼唤至亲的名字  
却掉坚硬的外壳只剩无可奈何  
顺着流水的方向洗刷自己  
缝补缺角的灵魂，收回散落的神识  
百合向夜的黑释放善意  
疲惫是心安，困顿是余香  
抱紧自己就是在拥抱世界